
kýchkoliv dřívějších poznatků a zkušeností. 
Cílem tohoto příspěvku nebylo podat objas­
ňující výklad, ale jen naznačit složitost pro­
blematiky vztahů mezi družstevníky. Pro 
současnou dobu je družstevnické podnikání 
charakteristické a po této stránce nevěnuje­
me družstvům patřičnou pozornost, přestože 
tvoří významnou součást socialistického pod­
nikáni.

Stavební bytová družstva mají jiný cha­
rakter než družstva jiných typů, jsou zčásti 
výrobními a zčásti spotřebními družstvy — 
vyrábějí pro svou vlastní spotřebu. Proto 
také nelze charakterizovat vztahy mezi druž­
stevníky stejně, jako vztahy lidí ve výrobě. 
Družstvo se svým způsobem činnosti přibli­
žuje na jedné straně výrobní organizaci a 
na druhé straně společenské organizaci, kde 
se členové rovněž sdružují podle zájmů. 
Proto také musí být i kvalita vztahů mezi 
členy bytových družstev specifická.

M. Turek

Nové tendencie a vzdelanie dievčát

Problém feminizácie niektorých středoškol­
ských a vysokoškolských smerov štúdia sa 
stává jedným z argumentov proti přístupu 
dievčát k vzdelaniu vóbec, v snahe riešiť tak 
rozpor medzi prírastkom práceschopnej mlá­
deže, reálnými možnosťami ich odbornej pří­
pravy a zaradenia do zamestnania, najma na 
Slovensku. Ciastočným východiskom v tejto 
situácii (nedoriešený problém mládeže do- 
spievajúcej do produktívneho veku) bola ši­
roko otvorená možnost štúdia na středných 
všeobecnovzdelávacich školách, Irtorú diev- 
čatá i všestranné využívali a využívajú. Vy- 
nára sa v tomto kontexte otázka nad správ- 
nostou aplikovania jednotnej elitárnej kon- 
cepcie tejto školy (výlučná přípravka pře 
vysoké školy), ktorá nerešpektuje špecifické 
podmienky Slovenska. Spomínaná východis­
ková možnost by sa uzavřela a zhoršila by 
i tak nepriaznivú situáciu tých dievčát, ktoré 
budů v najbližších rokoch končit školopovin- 
nosť. Slovenská plánovacia komisia uvádza 
už dnes, že v rokoch 1965—70 až 7,3% mla­
dých ludí na Slovensku nebude rozmiestne- 
ných a přibližné ten istý počet (34 900) ne­
bude mat kde získat kvalifikáciu a nastúpi 
priamo do pracovného poměru.

Problém návaznosti strednej a vysokej 
školy, ktorý v súčasnej době vytvára fe- 
minizácia SVS, je potřebné riešit iným spó- 
sobom, ktorý vidíme v štrukturálnej zmene 
škol II. cyklu s maturitným osvědčením.

Vychádzajúc z komparácie (chlapci—diev- 
čatá) istých postojov a názorov u ašpirujú- 
cich na vysokoškolské studium, možno upo­
zornit na niektoré zaujímavé skutočnosti. 
Podklady nám poskytol reprezentatívny vý­
skům (technika ankety) študentov maturit- 
ných tried SVS na Slovensku. Výskům sa u- 
skutočnil od 7.—20. II. 1966 na tridsiatich ško­
lách. Vo svojej prvej etape obsiahol súbor 
2 915 maturantov, z toho 926 chlapcov. Re­
prezentativnost bola dodržaná vo všetkých

znakoch, ktoré tu používáme. Súbor předsta­
vuje 23,84 % z celku maturujúcich v školskom 
roku 1965/66 na Slovensku. Na vysokú školu 
ašpirovalo 72,2% z celku dotazovaných ma­
turantov. Všetky zovšeobecnenia platia teda 
výlučné na Slovensko.

Niektoré výsledky, ktoré vyplynuli 
z výskumu, možno v podstatě uviest v týchto 
dvoch bodoch:
1. Rozloženie ženského prvku v jednotlivých 
fakultách na základe subjektivného želania 
študentiek SVS sa v podstatě zhoduje s ob- 
jektívnym stavom v r. 1965. Technické smě­
ry štúdia (s výnimkou elektrotechnickej fa­
kulty) si udržujú alebo čiastočne zlepšujú 
svoje postavenie vzhladom na záujem dievčát, 
i ked struktura zaujmu o technické směry 
štúdia medzi absolventami SVS zostáva vcel­
ku nepriaznivú. Rovnako chlapci ako diev- 
čatá sú zafia! so svojou volbou vnútorne 
spokojní. Tendencia k zmene povodně zvo- 
lenej fakulty je váčšia u chlapcov ako u diev­
čát. Potvrdzuje to i skutečnost, že delenie 
fakúlt s váčším počtom a s menším poč- 
tom identifikovaných sa nemóže robit hra- 
nicou: technické a humanitně alebo chlap- 
čenské a dievčenské, ale atraktivně a ne­
atraktivně.
2. Postoj chlapcov rovnako ako dievčát v pří­
pade neúspešnej skúšky dává nádej, že SVS 
vychovává životaschopnú mládež (ambicióz- 
nu), ktorá sa nevzdá lahko vymoženosti zís­
kat vyššie vzdelanie a kvalifikáciu. Z celku 
ašpirujúcich na vysokoškolské štúdium 89,2 % 
chlapcov a 84,3% dievčát sa jednoznačné 
vyslovuje, že bude v případe neúspešnej pri- 
jímacej skúšky pokračovat v úsilí o dosiah- 
nutie póvodnej úrovně ašpirácie.

Dievčatá si teda nielenže volia technicko- 
inžinierske směry vysokoškolského štúdia zo 
záujmu a s touto volbou sa identifikujú, ale 
vykazujú i v takej miere ako chlapci vhodné 
postoje a názory, ktoré nás oprávňujú k to­
muto tvrdeniu: dievčaiá sú vzhladom na 
postoj k š t ú d i u tak isto dobrým ob- 
jektom pře investície do vzdelania ako 
chlapci.

Ladislav Macháček

Hodnocení ediční činnosti v rámci Vědecké­
ho kolegia filosofie a sociologie ČSAV za 
rok 1966

I. HODNOCENÍ FILOSOFICKÉ PRODUKCE
V minulém roce byla naše filosofická litera­
tura obohacena řadou publikací, které ne­
budou mít pouze efemerní význam. Zčásti 
se v tom obráží orientace našeho dnešního 
soustavného myšlení, zčásti však je to vý­
sledkem historických osudů, v nichž svou 
roli hrála i nahodilost.

Sem třeba počítat uveřejnění Komenského 
Všeobecné porady o napravení věci, jež člo­
věka dělají člověkem. (De rerum humana­
rum emendatione Consultatio catholica.) Toto 
dílo, které Komenský považoval za své opus 
grande, čekalo vskutku tři sta let na publi-
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kaci, odhlédneme-li od zkušebních tisků jeho 
částí za života Komenského a hallského svaz­
ku Panegersie z počátku 18. století. Dlouho 
považováno za ztracené, nemohlo být ani po 
znovunalezení hned celé uveřejněno v ori­
ginále a muselo na to znovu čekat třicet let. 
Je jistě velká událost, když se najde a uve­
řejní tak obsáhlé dílo autora klasického, dílo, 
které doplňuje vědomosti a odpovídá na 
mnohé dotud kontraverzní otázky po jeho 
nauce, díle, osobnosti. Bylo by ovšem mož­
no položit otázku, zda běží vskutku o práci 
filosofickou, zda tu nejde o zvláštní druh 
teologické systematiky. Nepochybně i v tom­
to Komenského díle je teologický základ jas­
né patrný, ale vlastním předmětem není zde 
tolik zjevení vztahu Boha a člověka v křes- 
tanské zvěsti v užším smyslu, jako spíše ve 
světě a v dějinách. V pojetí Komenského ostat­
ně smysl, rozum a víra, a následkem toho filo­
sofie a teologie jsou nerozlučné; dílo je 
i z Komenského hlediska zároveň filosofické 
a teologické. Obsahuje jakousi systematiku 
všech (podle autora) možných plánů a nadějí 
člověka vůbec, protože se snaží ukázat, co 
lze napravit na těch základních složkách du­
chovní činnosti, které činí člověko člově­
kem, totiž na filosofii, politice a náboženství. 
Utopické myšlení pozdně renezanční a ba­
rokní doby zde našlo jakousi univerzální, 
encyklopedickou systematizaci. V dějinách 
lidské naděje a doufajícího myšlení hraje 
toto dílo úlohu nemalou. Jeho bezprostřed­
ním vzorem je Campanella, a ač nemá po­
litickou smělost Slunečního státu v otázkách 
majetkových a sociálních, má proti Campa- 
nellovi navíc systém vychovatelství, snahu 
o nápravu jazyků a konkrétní návrhy mezi­
národní organizace lidstva. Bude trvat jistě 
delší dobu, než tato velká encyklopedie vy­
zrálých, kriticky promyšlených lidských tužeb 
bude ve své myšlenkové struktuře, ve své 
literární kompozici, v původu a literární 
následnosti svých jednotlivých složek dů­
kladně prozkoumána. Spolu se Všeobecnou 
poradou je vydáno Lexicon reále pansophi- 
cum, jeden z prvních abecedních encyklope­
dických slovníků. Úvodem do problémů díla 
je epilog napsaný pracovníkem Filosofického 
ústavu za spolupráce pracovníků Pedagogic­
kého ústavu J. A. Komenského, který se sna­
ží osvětlit jeho historii a stavbu. Vydavatel­
ská skupina Pedagogického ústavu musela 
řešit mnoho nesnadných obtíží a filosofická 
kritika se jimi jistě bude obírat i nadále. Čes­
koslovenská akademie věd svým vydáním 
vykonala zde na poli naši filosofie a duševní 
historie vůbec čin mimořádný. (Skoro zá­
roveň také v Pedagogickém nakladatelství 
vyšel český výbor z Všeobecné porady s úvo­
dem zesnulého akademika Chlupa.)

Na soudobé produkci vzbuzuje pozornost, 
že se v naší literatuře věnuje zvýšený zá­
jem odvětvím, v nichž byla zvlášť chudá. 
Sem patří především logika, a proto L. Tond- 
lovy Problémy sémantiky je nutno zvlášť 
uvítat a vyzvednout. Tondlova kniha k nám 
uvádí vzorně promyšlené a ujasněné základní 
pojmy a problémy té logické disciplíny, kte­
rá je naprosto nezbytná k pochopení dnešní

logické produkce, k otázkám metodologie a 
bádání o základech věd, ale také otvírá te­
prve logickou cestu k teorii informace, k zá­
kladním otázkám kybernetiky atd. Ačkoliv 
naše překladová literatura má již známé dílo 
A. Schaffa, není Tondlův spis nikterak duble­
tou, protože je v něm položen důraz právě 
na ty čistě logické momenty, které určují 
problematiku, zatímco Schaffovo dílo se za­
bývá mnohem více empirickou a obecně fi­
losofickou stránkou daných problémů. Lze 
říci, že v Tondlově knize máme před sebou 
velmi vyzrálý výtěžek dlouholeté práce o zá­
kladních logických problémech a že ji proto 
v naší celkové produkci třeba postavit zvláště 
vysoko. Čilá pracovní činnost, kterou vyví­
její naši logikové v posledních letech, zde 
přináší sediment v našich poměrech nezbytný 
a vysoce významný. Upozornit třeba též na 
příklad Tarského vysoce důležitého díla Úvod 
do logiky a metodologie věd, které vyšlo 
v tomto roce.

Z oboru teorie materialistické dialektiky je 
třeba uvést, že Kosíkova známá Dialektika 
konkrétního se v loňském roce dožila již tře­
tího vydání. V této souvislosti třeba uvést 
i jiné práce, svědčící o intenzívním studiu 
K. Marxe a soudobé antropologické proble­
matiky; jsou to zvláště K. Michňáka Indi­
viduum a společnost a Jiřího Peška Dialek­
tika dělby práce, sebestrukturace a perspek­
tivnost člověka. V těchto pracích, zvláště 
v poslední, se děje pokus prohloubit a od­
stínit základní motivy Marxovy historické 
koncepce člověka pomocí analytických pro­
středků, školených na moderní fenomenolo­
gii, zvláště na rozborech historičnosti a časo- 
vosti. Posléze zmíněný autor se pokouší ze 
svých rozborů historičnosti pracovního pro­
cesu vyvodit i praktické důsledky pro důle­
žitou otázku, jak zařadit dělbu práce ve vzá­
jemném vztahu obou základních stránek vý­
roby (výrobních sil a výrobních vztahů).

Ve zmíněných pracích se projevuje zájem 
o vliv fenomenologického přístupu k spole- 
čensko-historické problematice. Lze se snad 
v této souvislosti zmínit, že J. Patočka podal 
v sérii článků ve Filosofickém časopise (kte­
ré vyšly též samostatně jako přednášky Fi­
losofické fakulty UK) převážné referující, 
místy kritický úvod do Husserlovy fenome­
nologie.

Práce na základních otázkách marxistické 
filosofie přesahuje však rámec knižních pu­
blikací: ve Filosofickém časopise byly uve­
řejněny například též některé partie důle­
žitých prací J. Zeleného k otázkám Marxova 
vztahu k problematice německé klasické fi­
losofie.

V oboru historického materialismu je třeba 
uvést důležitou, hutnou brožuru R. Richty 
a jeho kolektivu, věnovanou společenským a 
lidským souvislostem vědeckotechnické revo­
luce Civilizace na rozcestí. Čtyři zásadní ka­
pitoly, opřené o dvacet tři podkladové stu­
die, jednají o podstatě jevu vědeckotechnické 
revoluce, o převratech v práci, kvalifikaci a 
vzdělání, o problémech nového životního pro­
středí změněného naší civilizaci, posléze o no­
vých rysech historického vývoje, které se zde
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